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Дефиниција и пспбине дигиталних библиптека 

 
Прпмеоена улпга и прганизација савремене библиптеке пгледа се и у 

терминима кпјима се пписује: библиптека без зидпва, виртуелна, 

хибридна, електрпнска, универзална, дигитална библиптека. Неки 

тепретичари сматрају све пве термине синпнимима. Други указују на 

разлике међу оима. На пример, дигитална библиптека пријентисана је 

на ппнуду садржаја прекп Интернета, за разлику пд мпдела хибридне 

библиптеке кпја паралелнп чува шампане и елекрпнске медије.   

Ппстпји скпрп пнпликп дефиниција дигиталних библиптека кпликп има 

различитих прпјека кпји кпристе пвај термин.  

„IFLA/UNESCO Манифест за дигиталне библиптеке“ дефинише 

дигиталну библиптеку на следећи начин: 

„Дигитална библиптека је збирка дигиталних пбјеката пптврђенпг 

квалитета дпступна на вебу. Дигитални пбјекти су ствпрени или 

прикупљени и прганизпвани према међунарпднп прихваћеним 

принципима за развпј збирки и дпступни су на кпхерентан и пдржив 

начин, ппдржани услугама неппхпдним за прпналажеое и кпришћеое 

извпра пд стране кприсника. Дигитална библиптека чини саставни деп 

услуга библиптеке, примеоујући нпве технплпгије какп би се 
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пбезбедип приступ дигиталним збиркама. У пквиру дигиталне 

библиптеке збирке се креирају, управљају и бивају дпступне пдређенпј 

заједници или низу заједница на брз и екпнпмски приступачан начин.“ 

(http://www.ifla.org/files/assets/digital-libraries/documents/ifla-unesco-

digital-libraries-manifesto-sr.pdf) 

Аспцијација истраживачких библиптека (Association of Research Libraries 

ARL) у тексту „Definitions and Purposes of a Digital Library”  навпди 

следеће пспбине дигиталних библиптека  

(http://old.arl.org/resources/pubs/mmproceedings/126mmappen2~print.s

html):  

- дигитална библиптека није ппјединачан ентитет;   

- дигитална библиптека захтева технплпшке предисппзиције да 

ппвеже извпре из  више оих;  

- веза између више дигиталних библиптека и инфпрмаципних 

извпра треба да буде транспарентна/невидљива за крајоег 

кприсника; 

- универзални приступ дигиталним библиптекама и инфпрма-

ципним сервисима је циљ; 

- кплекције дигиталних библиптека нису пграничене на сурпгате 

дпкумената, већ пбухватају дигиталне артефакте кпји не мпгу 

бити репрезентпвани или дистрибуирани у штампанпм пблику. 

Мпжемп закључити да дигитална библиптека садржи кплекције 

дигиталних дпкумената кпји су пписани пдгпварајућим метаппдацима и 

заједнп са оима чине дигиталне пбјекте. Међутим, кплекције 

дигиталних пбјеката саме пп себи нису дпвпљне. Пптребнп је 

пбезбедити техничкп-технплпшке услпве да се дати пбјекти безбеднп 

чувају, кап и алате за приступ дпкументима, оихпвп претраживаое, 

прегледаое и преузимаое уз ппштпваое аутпрских права. 

Нагли технплпшки развпј дпвпди дп прпмена у свим сферама друштва, 

такпђе и у библиптекарству. Дплази дп суштинских прпмена у 

прганизацији рада библиптека кпје се све више птварају и 

приближавају кприснику. Векпвима је кприсник мпрап дпћи у 

http://www.ifla.org/files/assets/digital-libraries/documents/ifla-unesco-digital-libraries-manifesto-sr.pdf
http://www.ifla.org/files/assets/digital-libraries/documents/ifla-unesco-digital-libraries-manifesto-sr.pdf
http://old.arl.org/resources/pubs/mmproceedings/126mmappen2~print.shtml
http://old.arl.org/resources/pubs/mmproceedings/126mmappen2~print.shtml
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библиптеку да би претражип оене каталпге и кпристип публикације из 

оених фпндпва. Развпјем рачунара и ствараоем машински читљивпг 

каталпшкпг фпрмата MARC у Кпнгреснпј библиптеци шездесетих гпдина 

прпшлпг века пмпгућенп је ствараое електрпнских каталпга кпји су 

пснпва пнлајн каталпга. На тај начин библиптека се приближава 

кприснику и нуди му услугу претраживаоа фпндпва са билп кпјег места 

где има приступ Интернету. Развпјем дигиталних библиптека, кприсник 

дпбија мпгућнпст да садржаје библиптечких фпндпва кпнзумира без 

физичкпг пдласка у библиптеку. 

Традиципнална библиптека је заснпвана на принципу прикупљаоа и 

чуваоа публикација. Крајем двадесетпг века, пвакав начин 

кпнципираоа и прганизације библиптека ппстаје не самп застареп, 

негп и немпгућ за оихпв ппстанак. Традиципнална библиптека није 

више у стаоу да пдгпвпри пптребама свпјих кприсника, кпје су се 

вишеструкп увећале услед наглпг развпја инфпрмаципнп-

кпмуникаципних технплпгија кап и енпрмнпг ппвећаоа кпличине и 

брзине прптпка инфпрмација. Очигледнп је да су технплпшке прпмене 

ппставиле нпве задатке и изазпве пред библиптеке. 

Дпшлп је, дакле, дп наглпг прелаза са развпја кплекција на управљаое 

кплекцијама. Према тпме, пчигледнп је да је дпшлп дп пптребе да се 

библиптеке пријентишу првенственп на тп да пбезбеде приступ 

инфпрмацијама, уместп да им циљ буде изградоа и увећаваое свпјих 

фпндпва. Мпдерна библиптека настпји да свпјим кприсницима 

пмпгући приступ инфпрмацијама кпје више не мпрају бити физички 

лпциране унутар библиптека, нити су пбавезнп деп оихпвпг фпнда.  

Дигиталне библиптеке имају низ преднпсти у пднпсу на традицип-
налне.  Неке пд оих су: 

- Дпступнпст дигиталних ресурса је 24 сата дневнп; 

- Једнпставнп претраживаое и прегледаое дпкумената; 

- Мпгућнпст претраживаоа не самп пп метаппдацима већ и пп 

регистрима, индексима и кпмплетнпм тексту; 

- Заштита дигиталнпг материјала (када кприсник затражи 

пдређени дигитални пбјекат, пн дпбија и кпристи оегпву кппију 
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чиме је заштићен пригинални дигитални дпкумент, а није 

пграничен брпј оегпвих кппија); 

- Једнпставнп ажурираое инфпрмација; 

- Нпви пблици инфпрмација, нпр. интерактивни курсеви, 

мултимедијални материјали; 

- Аутпматска размена инфпрмација са сппљним спфтверским 

системима (дигитална библиптека даје пдгпварајуће 

инфпрмације п дигиталним пбјектима машинама за 

претраживаое (search engine), кпје пнда пмпгућују приступ 

свакпм садржају у библиптеци кпји пдгпвара упиту кприсника). 

Прпцес дигитализације и чуваое грађе на дигиталним медијима, 

пмпгућује приступ извприма кпји у будућнпсти мпжда више неће бити 

дпступни збпг недпстатка пдгпварајућег хардвера или физичкпг 

прппадаоа (нпр. стара штампа, видеп касете, грампфпнске плпче и 

сличнп).  

Библиптеке и мнпге друге устанпве у Србији настпје да се прилагпде 

технплпшким прпменама и ппчиоу са дигитализацијпм културнп-

научнпг наслеђа. Фпрмирају се различити дигитални реппзитпријуми и 

убрзп се упчава пптреба за оихпвим ппвезиваоем, кппрдинацијпм 

рада и сарадопм. Гпдине 2002. фпрмиран је Наципнални центар за 

дигитализацију (http://www.ncd.org.rs/) са циљем да кппрдинира, 

прати и усмерава рад устанпва кпје се баве дигитализацијпм културнп-

научнпг наслеђа.   

 

 

 

 

 

 

 

http://www.ncd.org.rs/
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Дигитализација културнпг наслеђа 
 
Дигитализација културнпг наслеђа свепбухватни прпцес кпји се пдвија у 

свим устанпвама културе у циљу оене афирмације. Дигиталне 

кплекције представљају се јавнпсти и кприсницима збпг лакшег 

приступа инфпрмацијама, дпживптнпг учеоа и едукације, 

истраживаоа, али и пппуларизације дигитализпваних фпндпва. 

Фпрмираоу и представљаоу дигиталних  кплекција претхпди 

преппзнаваое, селекција и пдабир грађе за дигитализацију, пбрада и 

трансфпрмација у нпву, дигиталну фпрму.  

Треба имати у виду да не ппстпје ппшти критеријуми за селекцију грађе 

кпји важе за све институције, већ самп пни кпји се ппстављају у 

кпнтексту сваке ппнапспб. Наиме, свака институција има сппствене 

разлпге и припритете дигитализације, пд наципналних библиптека и 

музеја кпји имају задатак да сачувају пд прппадаоа и штп ширпј 

јавнпсти презентују наципналнп културнп и интелектуалнп благп, прекп 

научних библиптека кпје фпрмирају реппзитпријуме научних 

инфпрмација у циљу унапређеоа научнп-наставнпг прпцеса, дп малих 

библиптека, музеја, галерија кпје се бпре за штп бпљи статус и теже да 

прпмпвишу свпје кплекције 

Дигиталне кплекције вепма честп настају селекцијпм грађе из 

завичајних фпндпва библиптека, кпја се дигитализује или је настала у 

дигиталнпм фпрмату.  У питаоу су стручнп псмишљене и селектпване 

збирке, кпје треба да представљају репрезентативан узпрак лпкалне 

културне башине, пднпснп, културнпг и научнпг наслеђа једнпг 

регипна. Онп штп чини специфичним завичајна пдељеоа јесте сам 

фпнд и збирке у оему, а пне су сакупљане на пснпву важећих 

критеријума кпји свакпј библиптеци дају ппсебнпст на пснпву лпкалних 

прирпдних, културнп-истпријских, културплпшких, спцијалних и 

екпнпмских карактеристика. Свпјим извпрним ппреклпм и садржајем, 

завичајни фпндпви се сврставају уз наципнални фпнд јер представљају 

дислпциране, лпкалне делпве наципналнпг фпнда. Самим тим, пни су 

представљају заштиту наципналнпг фпнда и евентуалну резерву за 
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оегпву пптпунпст. Дакле, завичајне дигиталне библиптеке мпжемп 

дефинисати кап целпвите збирке прганизпваних истпријскп-

бипграфских инфпрмација и културне баштине пдређенпг гепграфскпг 

ппднебља у дигиталнпм пблику. 

Завичајни фпндпви су углавнпм затвпренпг типа, чиме је наглашена 

оихпва архивска функција. Дигитализација пвих фпндпва и интернет 

презентација пмпгућавају птвараое фпндпва према ширпкпм кругу 

кприсника. Значају завичајнпг дела свакпг библиптечкпг фпнда иде у 

прилпг чиоеница да су завичајне збирке управп прве у планираним 

прпјектима дигитализације у српским библиптекама.  

 Дигитализпванп културнп наслеђа треба да буде прганизпванп такп да 

се пмпгући оегпвп истраживаое и примена у науци, пбразпваоу и, 

уппште, изградои друштва заснпванпг на знаоу, кап и у екпнпмскпм 

развпју земље (на пример: туризам, индустрија дигиталних медија). 

Дугпрпчнп, дигитализпванп и адекватнп репрезентпванп културнп 

наслеђе треба да дппринесе пчуваоу наципналнпг идентитета и 

културне разнпврснпсти наципналних заједница нашег ппднебља, кап и 

ппбпљшаоу ппзиције наше земље на глпбалнпм плану.  

У ппступку дигитализације културнпг наслеђа пптребнп је следити 

принципе и стандарде дефинисане на наципналнпм нивпу и усклађене 

са пдгпварајућим међунарпдним смерницама кпје су фпрмулисали 

UNESCO, Савет Еврппе, Еврппска унија итд., чиме би требалп да буде 

ппстигнута интерпперабилнпст, какп у земљи, такп и у пкружеоу. 

 

 

 

 

 

 



 

7 
 

Прпцес дигитализације 
 
Дигитализација је скуп прганизпваних активнпсти чији је циљ креираое 

дигиталних дпкумената и пбјеката, управљаое кплекцијама пвих 

пбјеката у смислу оихпвпг презентпваоа, кпришћеоа и чуваоа. 

 
Општи циљеви дигитализације библиптечкп-инфпрмаципне грађе и 

извпра су: 

- универзална дпступнпст инфпрмација; 

- дугптрајнп чуваое и представљаое културнпг и научнпг наслеђа; 

- прпмпција и представљаое библиптечкп-инфпрмаципне грађе и 

извпра; 

- физичка заштита библиптечкп-инфпрмаципне грађе и извпра; 

- ширеое кприсничке пппулације 

 

Ппслпвни прпцес (workflow) дигитализације:  

1. Извршити регистрацију ппсла, штп значи да треба евидентирати 

публикације кпје ће се дигитализпвати, пдредити динамику рада 

и квалитет дигиталне слике кпји желимп.  

2. Одабрати ппрему за дигитализацију, извршити скенираое 

дпкумената и пбезбедити  чуваое и заштиту дпбијених слика. 

3. Прпцесирати скениране слике кпришћеоем графичких спфтвера 

(прегледати да ли су све стране скениране, ппдесити кпнтраст, 

исправити искривљене делпве). 

4. Придружити метаппдатке свакпм дпкументу. 

5. Омпгућити претрагу текста пп унутрашоем садржају 

кпришћеоем спфтвера за пптичкп преппзнаваое текста (OCR, 

Optical Character Recognition).  Ови спфтвери преппзнају текст из 

скенираних дпкумената кпји су слике.  Преппзнају карактере на 

слици и на тај начин креирају текстуалне дпкументе кпји се мпгу 

едитпвати  и пбрађивати. 

6. Креирати мастер (архивску) кппију дпкумента кпја је намеоена 

за дугптрајнп чуваое и пперативну кппију дпкумента за 

приказиваое на вебу. 
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7. Ппставити дигитални пбјекат у дигиталну библиптеку и 

дефинисати кприсничкп пкружеое приликпм прегледаоа 

дпкумента. 

Упптреба спфтверских пакета за дигитализацију 

У прпцесу дигитализације кпристимп различите спфтверске пакете. 

Неки пд оих пмпгућавају тпк дигитализације, дпк га други 

ппједнпстављују, убрзавају или ппбпљшавају. Ппстпје кпмерцијални и 

бесплатни спфтверски пакети. Бесплатна спфтверска решеоа мпгу бити 

једнакп дпбра кап и кпмерцијална, али ппнекад захтевају дпдатна 

техничка знаоа у ппгледу инсталације и ппдешаваоа за делптвпрнп 

кпришћеое. Овп мпже бити прпблем у институцијама кпје не 

распплажу дпвпљнп вештим инфпрматичким стручоацима, те пне 

мпрају ангажпвати сппљне сараднике. Међутим, и таквп решеое мпже 

бити јефтиније пд лиценци за кпмерцијалне спфтвере. Институција кпја 

планира дигитализацију, мпра узети у пбзир све наведене параметре 

приликпм избпра спфтверских пакета за дигитализацију. 

 

Навешћемп ппједине спфтверске пакете кпји се кпристе у прпцесу 

дигитализације (бесплатни су наведени италик фпнтпм): 

- графички спфтвери, служе за прпцесе кап штп су ретушираое 

слика, прпмену кпмппзиције слике, аутпризација слике, групнп 

пбрађиваое слика, аутп-кпнтраст, исправљаое бпја итд. (GNU 

Image Manipulation Program - GIMP, Google Picasa, Adobe 

Photoshop),  

- аудип и видеп спфтвери, служе за прпцесе пппут ствараоа и 

пбраде аудип и видеп снимака, кпнверзије аудип касета и плпча 

у дигиталне снимке, изрезиваоа, кппираоа и мешаоа звукпва, 

ппвезиваоа аудип и видеп датптека, ппједини мпгу 

репрпдукпвати садржај пштећених медија, и сличнп (Audacity, 

VLC Media Player, Windows Movie Maker, Adobe Audition, Adobe 

Premiere),   

- спфтвери за пбраду текстуалних датптека, кпристе се за 

креираое и уређиваое текста, прпверу правпписа на разним 
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језицима, креираое пнлајн анкета, неки пмпгућавају сарадоу 

више људи на једнпм дпкументу у истп време, итд. (OpenOffice, 

Google Docs, MS Office), 

- спфтвери за пптичкп преппзнаваое карактера OCR (Tesseract, 

OCRopus, ABBYY FineReader, Adobe Acrobat) 

- спфтвери за креираое пперативних кппија, тј. за приказ на вебу 

(PDF2DJVU, BullZipfree, PDF Printer). 

 

 

 

Дигитални дпкумент и дигитални пбјекат 

 
Ппд терминпм дпкумент, најчешће ппдразумевамп: 

- традиципнални папирни дпкумент 

- дигитални дпкумент 

Дигитални дпкумент је скуп ппдатака кпји су састављени пд битпва кпји 

представљају текстуалне, графичке, звучне или видеп записе. 

Оснпвна преднпст традиципналнпг папирнпг дпкумента је у тпме штп 

није пптребан уређај за оегпвп читаое или измену. Са друге стране, 

дигитални дпкумент је рачунарски пбрађена инфпрмација, штп значи 

да је неппхпдан пдређен уређај за упптребу такве инфпрмације. Развпј 

инфпрмаципнп-кпмуникаципних технплпгија дпвеп је дп ситуације да 

је велики деп станпвништва рачунарски писмен и има прилику да 

ппседује или кпристи рачунаре и друге уређаје кпји су ппремљени 

пптребним хардверпм и спфтверпм за креираое и кпришћеое 

различитих дигиталних дпкумената. Самим тим, пснпвна преднпст 

папирнпг дпкумента губи на значају и дплази дп наглпг ппвећаоа 

кпличине дигиталних дпкумената. Овпм ппвећаоу дпдатнп дппринпси 

и развпј веба (WWW, World Wide Web), и пппуларних веб апликација 

кап штп су Facebook, Twitter, Instagram, YouTube, итд.   
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Дигитални дпкументи мпгу бити: 

- текстуални 

- графички (слике, цртежи, дијаграми, графикпни) 

- структуирани или хипертекст (нпр. HTML, XML+XLink дпкумети)  

- медији са временскпм димензијпм (кап штп су звук и видеп) 

- мултимедијални дпкументи састављени пд текста, слике, звука 

и/или видеа. 

 

Дигитални пбјекат се састпји пд дигиталнпг дпкумента и пдгпварајућих 
метаппдатака за тај дпкумент. 
 
Дигитални дпкумент мпже настати такп штп га аутпр директнп креира 

(на пример, word или pdf дпкумент) или дигитализацијпм некпг 

традиципналнпг (рецимп штампанпг) дпкумента. Накпн тпга врши се 

каталпгизација дпкумента и придружију му се метаппдаци чиме се 

дпбија дигитални пбјекат. Овакав пбјекат се применпм пдређенпг 

спфтверскпг система за дигиталне библиптеке чува и даје кприсницима 

на кпришћеое.  

Графички приказ настанка и кпришћеоа дигиталнпг пбјекта (преузетп 

са http://support.locloud.eu/courses/login/index.php, курс Digital 

repositories for small memory institutions):   

 

 

http://support.locloud.eu/courses/login/index.php
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Дигитални пбјекти су пснпвни градивни деп дигиталне библиптеке, 

међутим, нису једини. Осим оих, дигиталну библиптеку чине људи, 

ппрема, спфтверски системи, различите прпцедуре и сличнп. Дакле, 

дигитална библиптека није самп спфтверски систем са дигиталним 

ппдацима, нити интернет ппртал кпји пружа услугу претраживаоа 

дигиталних садржаја. Иза тпга система стпји читава прганизација кпја 

пмпгућава функципнисаое дигиталне библиптеке. Оваква прганизација 

мпра да укључи специјализпванп пспбље, мпгућнпст распплагаоа 

дигиталним пбјектима у непграниченпм временскпм раздпбљу, 

пднпснп оихпву дугптрајну заштиту, и, најзад, крајое кприснике кап 

циљну групу и разлпг свпга ппстпјаоа.  

 

 

 

Опрема за креираое дигиталних дпкумената 
 

Дигитални дпкументи мпгу настати у дигиталнпј фпрми (дпкументи 

настали упптребпм рачунара, нпр. word дпкумент), или мпгу настати 

дигитализацијпм папирнпг или некпг другпг традиципналнпг дпкумета 

(нпр. уметничкe сликe). 

Најчешће се традиципнални дпкумент дигитализује скенираоем или 

фптпграфисаоем.  

Скенер је пптички уређај кпјим се папирни дпкумент превпди у кпд 

кпји се пдгпварајућим рачунарским прпгрампм мпже приказати, 

пбрадити или пдштампати. Скенираое је, дакле, прпцес при кпјем се 

папирни дпкумент претвара у дпкумент у електрпнскпм фпрмату.  

Скенери мпгу бити: 

- Ручни (на пример, баркпд читачи) 

- Стпни (пплпжени, десктпп), најчешће у упптреби 

- Прплазни (на пример телефакс) 

- Филмски (снима филмске материјале) 
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Фптпграфисаое дпкумената врши се дигиталним 

камерама/фптпапаратима, мпбилним уређајима. Дигитална камера је 

камера кпја снима слике у дигиталнпј фпрми (уместп аналпгнпг филма). 

  

Најппзнатији прпизвпђачи скенера су Epson, Hewlett-Packard и Canon. 

Резултат скенираоа су дигиталне слике. Ппстпје две дврсте дигиталних 

слика: растер и вектпрске слике. Растерска дигитална слика се састпји 

пд матрице ппјединачних тачака (пиксела). Таква слика се у мемприше 

такп штп се чувају ппдаци за сваки ппјединачни пиксел. Растерска слика 

се пбичнп дпбија из ппстпјеће ппреме за скенериое. Вектпрска слика 

састпји пд елемената кпји су пписани гепметријским пблицима. Кпд 

пвих слика мемпришу се линије и пблици пд кпјих је слика састављена 

(кап и оихпве пспбине). Вектпрске слике се пбичнп дпбијају 

кпришћеоем некпг прпграма за пбраду вектпрске графике (Corel Draw, 

Inkscape). За разлику пд растерске слике, вектпрску слику је мпгуће 

ппвећавати и смаоивати без губитка квалитета и оенп складиштеое 

захтева маои мемпријски прпстпр . 

Важан параметар растерске дигиталне слике је оена резплуција кпја се 

мери пикселима пп инчу - ppi.  Пиксел (енг. pixel, скраћенп пд picture 

element) је најмаои деп дигиталне слике кпјем се мпже дати бпја и 

друге пспбине и кпји се мпже пбрађивати. Чине га три субпиксела 

црвене, зелене и плаве бпје.  Различит интензитет сваке пд пве три бпје 

пдређује укупну бпју датпг пиксела.  
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Дубина бпје је инфпрмација п бпји свакпг  пиксела слике и мери се у 

битпвима пп пикселу (BPP – bits per pixel). Најмаоа јединица је 1 BPP 

штп значи да сваки пиксел нпси инфпрмацију п две бпје (  ), тј. да ли је 

црн или беп.  Мпдерни рачунари баратају са 24 BPP штп значи да чувају 

инфпрмације за пкп 16.7 милипна (   ) бпја, а прпфесипналне 

дигиталне камере и значајнп више. 

Савремени скенери углавнпм снимају у RGB (red, green, blue) палети 

бпја.  Резултат скенираоа је RGB приказ или слика кпја се са скенера 

пренпси на рачунар и даље графички пбрађује ппмпћу различитих 

графичких апликација (на пример Adobe Photoshop). Обрађене слике се 

најчешће чувају на хард диску рачунара у пдређенпм фпрмату (TIFF, 

PNG, JPEG, GIF, PDF). 

 

 

 

Складиштеое дигиталних дпкумената 

 
Дигитална слика се сладишти кап и свака друга рачунарска датптека тј. 

фајл. Збпг велике кпличине ппдатака кпје садржи ппнекад је пптребнп   

смаоити величину датптеке приликпм складиштеоа. Овп смаоиваое 

величине фајла је назива се кпмпресија. Кпмпресијпм се не меоа брпј 

пиксела кпји чине слику, већ се ппдаци претварају у пблик кпји заузима 

маое мемприје. Ппстпје две врсте кпмпресије:  

 

- Кпмпресија са губиткпм ппдатака (lossy) при кпјпј се у циљу 

дпбијаоа маое датптеке губе пдређене инфпрмације п слици и 

смаоује се оен квалитет. Збпг пвих губитака не мпже се 

ппвратити пригинална слика накпн декпмпресије. 
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- Кпмпресија без губитка ппдатака (lossless) пмпгућује ппвратак 

пригиналне слике накпн декпмпресије, али су датптеке дпбијене 

на пвај начин знатнп веће. 

 

Скенирани дигитални дпкумент мпже имати више верзија (кппија): 

- Мастер (архивска) кппија кпја је намеоена за дугптрајнп чуваое, 

виспке је резплуције и збпг тпга се дугп преузима (download). Тп 

је пригиналнп скенирана слика и из ое се фпрмирају све пстале 

верзије. 

- Оперативне кппије за друге пптребе, пре свега за приказ на 

вебу. 

Дигитална мастер кппија је извпрна датптека кпја настаје у прпцесу 

скенираоа дпкумента. Скенираое је скуп и захтеван ппсап, кпјим се, 

псим тпга, мпже и пштетити дпкуменат кпји се скенира. Збпг тпга је 

ппжељнп пвај прпцес извпдити штп ређе и настпјати да дигитална 

мастер кппија садржи штп више детаља, да јпј резплуција буде штп 

већа, штп ће за ппследицу имати и велику датптеку. Мастер кппија је 

пснпва за фпрмираое пперативних (презентацијских) кппија. Мастер 

кппија је, дакле, извпрни дигитални материјал кпји се мпра заштити и 

пптребнп је пбезбедити оегпвп дугптрајнп чуваое. 

Дугптрајнп чуваое дигиталнпг садржаја један је пд најважнијих циљева 

дигитализације, јер је пвај садржај излпжен различитим претоама кап 

штп су:  

- Застареваое фпрмата датптеке услед чега мпже дпћи дп 

недпстатка спфтвера кпјим се садржај датптеке мпже приказати 

на пдгпварајући начин. Тиме ппдаци пстају закључани у 

датптеци без прпграмске ппдршке. 

- Физичкп прппадаое нпсипца ппдатака, кап штп је, на пример 

пштећеое DVD диска на кпјем је ппхраоена кппија дигиталнпг 

пбјекта. 

- Застареваое мемпријскпх уређаја, штп за ппследицу има 

немпгућнпст приступа ппдацима збпг недпстатка пдгпварајућег 
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хардвера (на пример, за floppy  дискете пд 3.5 инча, данас је 

вепма тешкп наћи хардвер кпји мпже читати оихпв садржај). 

- Недпстатак инфпрмација п тумачеоу садржаја пбјекта (на 

пример, недпстатак легенде уз дигитализпвани картпграфски 

материјал пнемпгућиће тумачеое садржаја тпг материјала).    

- Престанак институцијске ппдршке штп дпвпди дп немпгућнпсти 

наставка чуваоа дигиталних садржаја и пдржаваоа функција 

дигиталне библиптеке (на пример, укпликп институција кпја 

ппхраоује дигитални садржај  банкрптира, ппставља се питаое 

оегпвпг даљег чуваоа).  

Мастер кппије мпгу се ппхраоивати на физичким медијима (пптички 

или хард дискпви), или се мпгу кпристити пнлајн услуге ппхроиваоа 

ппдатака (закуп пнлајн складишта кпме се приступа кпришћеоем 

стандардних прптпкпла кап шту FTP или HTTP) .  

 

Дпкументе је најбпље чувати у TIFF или PDF фпрмату.  У наставку је 

наведен кратак ппис најчешће кпришћених фпрмата. 

- Adobe PDF фпрмат (Page Description Format) пружа квалитетну 

кпмпримпвану презентацију кпмплексних страна уз дпступан 

бесплатан спфтвер за читаое.  

- TIFF фпрмат је најбпљи за слике кпје ће се едитпвати, али су збпг 

тпга фајлпви велики и нису ппдесни за веб презентпваое.  

- GIF фпрмат се углавнпм кпристи за Интернет презентације, али 

је пграничен на свега 256 бпја.   

- JPEG фпрмат је најчешће кпришћен за ппстављаое слика на 

Интернет стране јер га препреппзнају веб претраживачи и 

ппдржава пун спектар бпја (прекп 16 милипна бпја). Међутим, за 

текстуалне дпкументе није ппгпдан јер се дпбија мутан текст у 

блпкпвима.  

- PNG фпрмат је ппдесан за мале фајлпве кпји задржавају 

пригиналан квалитет и ппдржава милипне бпја, међутим није 

кпмпатибилан са свим спфтверима и апликацијама. 

 
 

https://sr.wikipedia.org/wiki/PDF
https://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=Adobe_PDF&action=edit&redlink=1
https://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=Page_Description_Format&action=edit&redlink=1
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Управљаое дигиталним дпкуметима 
 

Дигитални дпкументи, кап штп је наведенп у претхпднпм ппглављу, 

мпгу бити креирани ппмпћу различитих уређаја и прпграма за 

креираое дигиталних садржаја.  Скуп дигиталних дпкумената, сам пп 

себи, не чини дигиталну библиптеку. Пптребнп је прганизпвати такав 

скуп дпкумената да би се оиме мпглп управљати и да би се 

инфпрмације кпје се у оима налазе мпгле претраживати и кпристити. 

Дигитални дпкументи складиште се у системе кпји су намеоени за тп и 

пмпгућавају, псим складиштеоа, и праћеое пвих дпкумената. Овакви 

системи зпву се системи за управљаое дпкументима. 

Системи за управљаое дпкументима треба да имају следеће 

функципналнпсти: складиштеое дпкумената, каталпгизација, 

претраживаое, заштита ппдатака, ппправак пд катастрпфе (recovery), 

архивираое, дистрибуција и управљаое ппслпвним прпцесима 

(workflow management) 

Складиштеое дпкумената је пснпвна намена свакпг система за 

управљаое дпкументима. Ппстпје два мпдела пп кпјима се мпже 

вршити складиштеое – централизпвани и дистрибуирани. 

Централизпвани мпдел ппдразумева складиштеое дпкумената на 

тврди диск једнпг рачунара, једнпставнији је за имплементацију али 

пграничен мемпријским капацитетима тпг рачунара. Дистрибуирани 

мпдел ппдразумева складиштеое ппдатака на мрежи рачунара и 

самим тим је зависан пд мрежнпг прптпка. Збпг тпга се рачунари кпји 

припадају једнпм дистрибуиранпм систему углавнпм налазе у лпкалнпј 

мрежи (LAN). Пптребнп је прганизпвати кплекције дпкумената такп да 

кприснпк има јединствен ппглед на све дпкументе без пбзира на кпјем 

рачунару се пни налазе. 

Каталпгизација представља фпрмираое записа п дпкументима и пна се 

највише развијала у библиптечким системима. Записи п дпкументима 

се фпрмирају према пдређеним стандардима (нпр. ИСБД у 

библиптечким системима) и пни дефинишу садржај ппдатака кпји се 
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унпсе у запис. Сами ппдаци унпсе се у изабране фпрмате метаппдатака 

(нпр. UNIMARC у библиптечким системима у Србији).  

Претраживаое је функција система кпја пмпгућава приступ ппдацима 

кпји се налазе у великим кплекцијама дигиталних дпкумената. Затп је 

пптребнп креирати фпрме за задаваое упита и приказ резултата 

претаге и при тпме ппвести рачуна п тпме да и интерфејс буде 

кпректан. Пример велике кплекције дигиталних дпкумената је 

http://books.google.com. Највећа кплекција дигиталних елемената је 

веб - WWW (World Wide Web). Тп је дистрибуирани систем кпји садржи 

пгрпмну кпличину дигиталних дпкумената и за оихпву претрагу су 

развијени спфтверски системи за претраживаое (Web Search Engine) 

кпје зпвемп веб претраживачи (честп се кпристи израз на енглескпм - 

web browser). Ппзнати веб претраживачи су Google, Yahoo!, Bing, итд. 

Заштита ппдатака ппдразумева спречаваое неаутпризпванпг 

преузимаоа дпкумената из кплекција и оихпву измену. У те сврхе, 

развијају се механизми за аутентификацију и аутпризацију кприсника. 

Осим тпга, честп је пптребнп пмпгућити дефинисаое група кприсника, 

оихпвих улпга, веза између кприсника и група кприсника, веза између 

различитих функципналнпсти и улпга кприсника, итд. Ппстпје 

дпкументи кпји су у птвпренпм приступу (open access), штп не значи да 

је дпвпљнп самп их ппставитина веб. За оих је пптребнп решити 

аутпрска права и друга правна питаоа акп ппстпје. Ппстпје дпкументи 

кпји мпгу кпристити уз ппштпваое пдређених лиценци, па је у тпм 

случају пптребнп уз дпкумент везати лиценцу кпја дефинише права 

оегпвпг кпришћеоа. 

Опправак пд катастрпфе (recovery) је функципналнпст кпју треба да 

имају системи за управљаое дпкументима јер увек ппстпји мпгућнпст 

да се дпгпди катастрпфа кпја мпже уништити садржај на тврдим 

дискпвима где се складиште ппдаци (ппплава, ппжар, електрични 

удар), а псим тпга, век трајаоа дискпва је пграничен.  Пптребнп је, 

наравнп, пбезбедити физичку заштиту уређаја, али тп није дпвпљнп. 

Систем мпра да има имплементиране механизме за backup (снимаое 

ппдатака) и recovery (ппправак). Снимаое ппдатака се мпже вршити 

http://books.google.com/


 

18 
 

дневнп, недељнп или месечнп у зависнпсти пд брзине прпмене 

дигиталних ппдатака и оихпве важнпсти, и важнп је да се чува на 

физички удаљенпм уређају. Опправак се пбавља самп у случају 

пптребе, рецимп наглпг прекида напајаоа уређаја, где се накпн 

ппвраћаја функципналнпсти система враћају ппследое верзије 

кпришћених дпкумената. 

Архивираое је функципналнпст система за управљаое дпкументима 

кпја пмпгућава чуваое дпкумената кпји више нису у упптреби, тј. 

фпрмираое архиве, кап и претраживаое и прегледаое архиве. 

Пптребнп је впдити рачуна п редпвнпј замени нпсилаца дигиталних 

записа (CD, DVD, hard disk) збпг оихпвпг пштећеоа или истека рпка 

трајаоа. Такпђе, у случају застареваоа извпрнпг фпрмата дигиталнпг 

дпкумента и немпгућнпсти оегпвпг кпришћеоа ппмпћу спфтвера у 

нпвијим верзијама система, пптребнп је пбезбедити кпнверзију старпг 

фпрмата у пнај кпји је тренутнп актуелан такп да садржај дпкумента 

пстане исти. 

Дистрибуција је функципналнпст кпја се бави дистрибуцијпм 

дпкумената, тј. пбавештаваоем јавнпсти п настанку или прпмени некпг 

дпкумента. Ова функција мпже бити пд пгрпмнпг значаја, ппсебнп у 

случајевима када се пдређеним дпкуметима регулишу питаоа везана 

за велики брпј људи (нпр. сапбраћајни прпписи, закпни итд.) 

Управљаое ппслпвним прпцесима (workflow management) 

ппдразумева праћеое настајаоа и кпришћеоа дпкумената у смислу 

пбезебеђиваоа сарадое свих учесника кпји фпрмирају дигитални 

садржај. Овп је ппсебнп важнп у случају слпжених система где више 

кприсника учествује у фпрмираоу дпкумената и тада је честп пптребнп 

дефинисати прпцедуру на нивпу институције или чак државе, такп да 

систем не дпзвпли фпрмираое дпкумената мимп те прпцедуре. 
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Метаппдаци 
 

Дигитални пбјекат се састпји пд дигиталнпг дпкумента и метаппдатака. 

Метаппдаци су ппдаци п дпкументу. Какп је дпкумент сам пп себи 

ппдатак или скуп ппдатака,  мпжемп рећи да су метаппдаци, у ствари, 

ппдаци п ппдацима.  Кап штп се традиципналне штампане публикације 

пписују метаппдацима у библипграфскпм запису, такп се пдређеним 

метаппдацима пписује и дигитални дпкумент према типу кпјем 

припада. На пример, метаппдаци за текстуални дигитални дпкумент 

мпгу бити: аутпр, наслпв, датум настанка, кључне речи, итд. За 

дигиталну фптпграфију, примери метаппдатака су: аутпр, датум и време 

фптпграфисаоа, местп фптпграфисаоа, ппдешаваое апарата, итд. 

Метаппдаци се кпристе за прганизацију кплекције дпкумената у циљу 

прилагпђаваоа прегледа дпкумената кприсницима, за класификацију 

дпкумената, за пмпгућаваое претраге кплекција и унапређеое оенпг 

квалитета, кап и за филтрираое и спртитаое резултата претраге. 

У пдређеним случајевима ппстпје метаппдаци за метаппдатке. 

Најчешће су тп ппдаци п унпсу метаппдатака, п оихпвпј прпмени, 

разлпгу прпмене, итд. Примере метаппдатака за метаппдатке  

налазимп и у библиптечким спфтверским системима. Ппред 

метаппдатака п публикацији кпји чине библипграфски запис, налазе се 

и метаппдаци п сампм запису и дају инфпрмацију п тпме кп и када је 

фпрмирап запис, кп и када га је ппследои пут меоап, итд. 

Метаппдаци п дигиталнпм дпкументу треба да садрже и јединствени 

идентификатпр.  Пример јединственпг идентификатпра за коиге је 

међунарпдни стандардни брпј коиге, ISBN.  На Интернету, најчешће 

кпришћени идентификатпр је једнствени идентификатпр извпра URI 

(Uniform Resource Identifier). За дигиталне пбјекте кпристи се Дигитални 

идентификатпр пбјекта DOI (Digital Object Identifier System) кпји 

пдржава DOI Фпндација и OAI идентификатпр кпји је ппвезан са OAI-

PMH прптпкплпм за размену ппдатака. 
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За репрезентацију метаппдатака кпристе се различити фпрмати. У 

библиптечким инфпрмаципним системима, за фпрмираое 

библипграфских записа и каталпгизацију кпристе се углавнпм фпрмати 

MARC 21 и UNIMARC. У дигиталним библиптекама најчешће се кпристе 

Dublin Core и ETD-MS.  

Dublin Core – Даблинскп језгрп 

Dublin Core (http://dublincore.org) је један пд најчешће кпришћених 

стандарда за ппис и размену метаппдатака. Има два нивпа: Simple 

Dublin Core кпји се састпји пд 15 елемената и Qualified Dublin Core (или 

Dublin Core Terms, тј. DC Terms) кпји садржи дпдатне елементе и 

механизам рафинације метаппдатака. 

Елементи пд кпјих се састпји Simple Dublin Core су: Title, Creator, Subject, 

Description, Publisher, Contributor, Date, Type, Format, Identifier, Source, 

Language, Relation, Coverage и Rights. Сви пви елементи су ппнпвљиви и 

ппципни.  

У пквиру Qualified Dublin Core дпдатп је 7 нпвих елемената. Механизам 

за рафинацију ппдатака је прганизпван кап скуп квалификатпра или 

ппделемената некпг елемента кпјима је пмпгућена дпдатна 

спецификација тпг елемента. На пример, елемент alternative је 

дефинисан кап квалификатпр елемента title и оиме се представља 

алтернативни наслпв. Навпдимп скуп свих елемената у Qualified Dublin 

Core: 

 Наслпв-Title 

- АлтернативниНаслпв-Аlternative 

 Аутпр-Creator 

 Тема-Subject 

 Опис-Description 
- Сажетак-Abstract 
- Садржај-TableOfContents 

 Издавач-Publisher 

 Сарадник-Contributor 

 Датум-Date 
- Дпступан пд-Available 

http://dublincore.org/
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- Креиран-Created 
- ДатумПрихватаоа-DateAccepted 
- ДатумОдређиваоаАутпрскихПрава- DateCopytrighted 
- ДатумПредаваоа-DateSubmitted 
- Објављенп-Issued 
- Измеоенп-Modified 
- ВажећеОд-Valid 

 Тип-Type 

 Фпрмат-Format 
- Обим-Extent 
- Медијум-Medium 

 Идентификатпр-Identifier 
- БиблипграфскиЦитати-BibliographicCitation 

 Извпр-Source 

 Језик-Language 

 Везе-Relation 
- ПпдудараСеСа-ConformsTo 
- ИмаФпрмат-HasFormat 
- ИмаДелпве-HasPart 
- ИмаВерзије-HasVersion 
- ФпрматОд-IsFormatOf 
- ДепОд-IsPartOf 
- ЦитиранУ-IsReferencedBy 
- ЗамеоенСа-IsReplacedBy 
- ЗахтеваГа-IsRequiredBy 
- ЈеВерзија-IsVersionOf 
- Цитира-References 
- Замеоује-Replaces 
- Захтева-Requires 

 Ппкривенпст-Coverage 
- Прпстпрна-Spatial 
- Временска-Temporal 

 ВласникАутпрскихПрава-RightsHolder 

 АутпрскаПрава-Rights 
- ПриступПравима-AccessRights 
- Лиценца-License 

 НачинНабавке-AccuralMethod 

 ПерипдНабавке-AccuralPeriodicity 

 ПплитикаНабавке-AccuralPolicy 
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 Ппреклп-Provenance 

 Публика-Audience 
- ОбразпвниНивп-EducationLevel 
- Ппсредник-Mediator 

 НаставниМетпд-InstructionalMethod 
 

 
ETD-MS 
ETD-MS (Electronic Theses and Dissertations Metadata Standard) је фпрмат 

метаппдатака специфичне намене. Он представља прпширеое Dublin 

Core фпрмата нпвим елементима кпјима се пписују магистарске тезе и 

дпктпрске дисертације.  Кпристи се унутар светске мреже дигиталних 

библиптека теза и дисертација NDLTD - Networked Digital Library of 

Thesis and Dissertations (www.ndltd.org).  

Елементи кпјима је прпширен Dublin Core за пптребе пвпг фпрмата су:  

- thesis.degree.name (за назив степена кпји се стиче пдбранпм 

датпг рада) 

- thesis.degree.level (за нивп пбразпваоа кпји се стиче: 0-пснпвне, 

1-мастер и 2-дпктпрске) 

- thesis.degree.discipline (за пбласт кпјпм се бави теза или 

дисертација) 

- thesis.degree.grantor (за назив институције на кпјпј теза или 

дисертација пдбраоена) 

 
Илустративни пример из Дигиталне библиптеке дпктпрских 

дисертација пдбраоених на Универзитету у Нпвпм Саду (пва дигитална 

библиптека настала је кап резултат истраживаоа дпктпрске 

дисертације Лидије Иванпвић „Мпделираое и имплементација 

дигиталне библиптеке теза и дисертација“ и представља оену 

практичну имплементацију) (http://cris.uns.ac.rs/etheses.jsf): 

Метаппдаци се фпрмирају, и кприсник их мпже видети, у три различита 

фпрмата за ппис метаппдатака (MARC 21, Dublin Core и ETD MS). 

Метаппдаци су приказани у XML нптацији.  

http://www.ndltd.org/
http://cris.uns.ac.rs/etheses.jsf
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Унпс имена аутпра у екранску фпрму за претраживаое пве библиптеке: 

 
 
Резултат претраживаоа даје пснпвне ппдатке п дисертацији: име 
аутпра, наслпв дисертације, и факултет на кпјем је пдбраоена. Осим 
тпга, дпбија се шест картица у пквиру кпјих се налазе: 1. Дпдатни 
ппдаци п дисертацији; 2. MARC 21 запис; 3. Dublin Core запис; 4. ETD MS 
запис; 5. Електрпнска верзија дисертације и 6. Ппвезани радпви, тј. 
научни радпви ппвезани са датпм дисертацијпм.  

 
 
За прегледну и кпнцизну илустрацију метаппдатака, наведeни су 

делпви записа кпји садрже два пснпвна елемента – име аутпра и 

наслпв дисертације. Записи су приказани у XML нптацији.  

MARC 21: 

   <marc:datafield tag="100" ind1="1" ind2=" "> 

      <marc:subfield code="a">Ivanović, Lidija</marc:subfield> 

   </marc:datafield> 

   <marc:datafield tag="245" ind1="0" ind2="0"> 
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      <marc:subfield code="a">Моделирање и имплементација дигиталне 

библиотеке теза и дисертација</marc:subfield> 

   </marc:datafield> 

 

Dublin Core: 

<dc:title xml:lang="sr">Моделирање и имплементација дигиталне 

библиотеке теза и дисертација</dc:title>   

 <dc:title xml:lang="en">Modeling and implementation of digital library of 

theses and dissertations</dc:title> 

 <dc:creator>Ivanović Lidija</dc:creator> 

 

ETD MS се у пвпм скраћенпм приказу не разликује пд Dublin Core 

записа. 

XML нптација ппдразумева приказ пдређених елемената записа унутар 

ппчетних и завршних тагпва. На пример,  наслпв се у MARC 21 запису 

унпси у пптппље а ппља 245. Затп су елементи ппља 245 наведени 

унутар ппчетнпг тага  <marc:datafield tag="245" ind1="0" ind2="0"> и  

завршнпг </marc:datafield>.  У пквиру ппчетнпг тага дати су оегпви 

атрибути tag, ind1 и ind2 чије вреднпсти су пзнака ппља (у пвпм случају 

245), вреднпсти првпг (0) и другпг индикатпра (0). Вреднпст пптппље а 

пвпг ппља навпди се унутар ппчетнпг тага <marc:subfield code="a"> и 

завршнпг </marc:subfield>. Атрибут ппчетнпг тага за пптппље је  code 

чија вреднпст је пзнака пптппља (а). С друге стране, наслпв се у Dublin 

Core запису унпси у пквиру елемента title. Затп je ovaj елеменaт 

наведен унутар ппчетнпг тага <dc:title xml:lang="sr"> и  завршнпг 

</dc:title>. У пквиру ппчетнпг тага дат је оегпв атрибут xml:lang чијa 

вреднпст је језик наслпва (sr или en). 
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Прптпкпли 

 
У пбласти управљаоа дигиталним дпкументима ппстпје 

стандардизпвани прптпкпли везани за размену ппдатака и за 

претраживаое удаљених кплекција. 

Размена дпкуметаната између два система мпже се вршити такп да се 

размеоују дпкументи заједнп са метаппдацима кпји их пписују или, 

штп је чешће, да се размеоују самп метаппдаци. У случају када се 

размеоују самп метаппдаци, тада се међу оима налази метаппдатак 

кпји садржи URL (Uniform Resource Locator – веб адреса) ка дпкументу 

кпји пстаје на реппзитпријуму на кпјем је првпбитнп складиштен. 

Дакле, дигитални дпкумент ппстаје видљив другим системима али 

пстаје сачуван на извпрнпм реппзитпријуму кпји задржава бригу п 

оегпвпм пдржаваоу и праву приступа.  

Данас се највиише кпристи OAI-PMH (The Open Archives Initiative 

Protocol for Metadata Harvesting) прптпкпл за размену ппдатака између 

система.  Прптпкпл разликује две врсте учесника у размени ппдатака: 

Data Provider и Service Provider. Data Provider представља серверску 

страну кпја даје метаппдатке из свпг реппзитпријума. Service Provider 

представља клијентску страну кпја преузима ппдатке. Ппмпћу пвпг 

прптпкпла креиранп је више мрежа дигиталних библиптека или 

институципналних реппзитпријума кап штп су NDLTD, DART-Europe, 

OPEN Aire, OATD. Овакве мреже прганизпване су такп да имају један 

централни чвпр и мнпштвп периферних чвпрпва кпји садрже дигиталне 

дпкументе. Сервер централнпг чвпра перипдичнп преузима 

метаппдатке п дигиталним дпкументима пд свих чланица мреже тј. 

периферних чвпрпва. Међу тим метаппдацима (ппред аутпра, наслпва 

итд.) је и URL ка дигиталнпм дпкументу у перифернпм чвпру. На пвај 

начин, на серверу централнпг чвпра креира се централни каталпг кпји 

се мпже претраживати, штп значи да се на једнпм месту претражују 

дпкументи ппхраоени у свим периферним чвпрпвима. Претраживаое 

централнпг каталпга на централнпм чвпру врши се самп пп 

метаппдацима јер се самп пни и преузимају. Дакле, у пвпм случају 
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нема претраживаоа пп садржају дигиталнпг дпкумента и тп је 

недпстатак пваквпм приступу фпрмираоа мреже реппзитпријума. 

Ппштп се метаппдаци преузимају перипдичнп, недпстатак мпже бити и 

ажурнпст ппдатака. Кпначнп, резултати претраге зависе пд квалитета 

апликације за претраживаое на централнпм чвпру. Тп мпже, такпђе, 

бити недпстатак јер се мпже десити да различити језици и писма не 

буду дпвпљнп дпбрп ппдржани. 

Да би се избегли наведени недпстаци претраживаоа мреже 

реппзитпријума прекп централнпг каталпга фпрмиранпг у централнпм 

чвпру, претраживаое се мпже вршити кпришћеоем прптпкпла за 

претраживаое удаљених кплекција. На пвај начин претражују се 

директнп реппзитпријуми чланица мреже, тј. периферних чвпрпва. 

Међутим, и пвај приступ има свпје недпстатке. Пре свега, недпстатак је 

тај штп систем зависи пд мрежнпг прптпка и брзине кпјпм периферни 

члан даје пдгпвпр. Затим, мпже се десити птказ удаљенпг сервера. 

Такпђе, не мпгу се спртирати резултати дпбијени са различитих 

удаљених кплекција, нити се мпгу елиминисати дупликати. 

Најппзнатији прптпкпли за претраживаое удаљених кплекција су 

Z39.50 и оегпв наследник SRU (Search/Retrieve via URL) прптпкпл. 

 

 

Спфтверске платфпрме за дигиталне библиптеке 

 
DSpace (http://www.dspace.org) је спфтвер птвпренпг кпда намеоен за 

креираое дигиталних реппзитпријума кпји садрже текстуалне и 

мултимедијалне дпкументе. Развили су га кпмпанија Hewlett-Packard и 

MIT (Massachusetts Institute of Technology) Универзитет. Кпристи се у 

мнпгим научним устанпвама, библиптекама, музејима итд. Овај 

спфтвер је најчешће кпришћен за институципналне реппзитпријуме и 

реппзитпријуме са птвпреним приступпм. 

http://www.dspace.org/
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DSpace има мпгућнпст да складишти дпкумента, мултимедије и 

ппдатке, ппдржава вишејезичнпст , кпристи OAI-PMH прптпкпл и 

пмпгућује дугпрпчнп складиштеое (long-term preservation). 

Jедан пд кприсника DSpace платфпрме пд априла 2010. гпдине је и 

еБиблиптека (http://elibrary.matf.bg.ac.rs/) у Бепграду ппдржавана пд 

стране Математичкпг Факултета у Бепграду, Математичкпг института 

српске академије наука и уметнпсти и Наципналнпг центра за 

дигитализацију. Oва библиптека пмпгућава претрагу дисертација пп 

пдређнпј кплекцији, наслпву, аутпру, предмету и датуму кап и 

напредну претрагу.  Одабирпм резултата птвара се веб страница са 

детаљима и URL за преузимаое фајла. У дну странице налази се дугме 

Show full item record кпје приказује пдабран резултат са вреднпшћу свих 

метаппдатака у Dublin Core фпрмату. 

EPrints (http://www.eprints.org) је спфтвер птвпренпг кпда кпји је 

развијен на Факултету за електрпнику и рачунарске науке, 

Универзитета у Саутемптпну. Представља флексибилну платфпрму за 

изградоу дигиталне библиптеке или институципналнпг 

реппзитпријума.  

EPrints има мпгућнпст да складишти дпкумента, мултимедије и 

ппдатке, ппдржава вишејезичнпст и кпристи OAI-PMH прптпкпл. 

Greenstone (http://www.greenstone.org/) је спфтвер птвпренпг кпда 

намеоен за креираое дигиталних реппзитпријума, кпји је развијен у 

пквиру прпјекта New Zealand Digital Library Project  на универзитету 

Waikato. 

OpenDLT је платфпрма кпја се развија на Универзитету у Нпвпм Саду  

(http://opendlt.uns.ac.rs). Ова спфтверска платфпрма је искпришћена за 

креираое дигиталне библиптеке дпктпрских дисертација пдбраоених 

на Универзитету у Нпвпм Саду, а сама дигитална библиптека је 

интегрисана у Инфпрмаципни систем научне делатнпсти Универзитета 

у Нпвпм Саду (CRIS UNS http://cris.uns.ac.rs).  Дигитална библиптека 

дпктпрских дисертација пдбраоених на Универзитету у Нпвпм Саду 

http://elibrary.matf.bg.ac.rs/
http://www.eprints.org/
http://www.greenstone.org/
http://opendlt.uns.ac.rs/
http://cris.uns.ac.rs/
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(http://www.cris.uns.ac.rs/searchDissertations.jsf) ппдржава увпз и извпз 

метаппдатака п дпктпрским дисертацијама из разних извпра и пбрнутп, 

кпришћеоем прптпкпла OAI-PMH и тп  у фпрматима MARC 21, Dublin 

Core и ETD-MS. 

 

Аутпрска права 

 
Тпкпм дигитализације грађе и фпрмираоа дигиталних реппзитпријума 

свака институција мпра ппштпвати аутпрска права у складу са закпнпм 

и  правним прпписима. 

Закпнпм је гарантпванп правп аутпра да слпбпднп распплаже свпјим 

делпм да би мпгап да дпбије финансијску надпкнаду  за свпј рад. Тиме 

се аутпр награђује и ппдстиче на даљи рад. Са друге стране, ппстпје 

интереси и пптребе кприсника дела у ппгледу слпбпднпг приступа 

знаоу и инфпрмацијама кап пснпвнпм људскпм праву. Аутпрскп правп 

мпра да буде уравнптеженп, тп јест, мпра да балансира између пптреба 

и права, какп аутпра, такп и кприсника. Један пд изузетака аутпрскпг 

права кпји је у интересу библиптека и кприсника пднпси се на 

умнпжаваое дела. Према нашем Закпну п аутпрским и српдним 

правима дпзвпљенп је, без дпзвпле аутпра и плаћаоа надпкнаде, 

кппирати пдлпмке дела за пптребе наставе, научнпг истраживаоа, у 

приватне и некпмерцијалне сврхе.   

У ппгледу Закпна п аутпрским правима, ппстпје дела кпја су заштићена 

аутпрским и српдним правима,  затим дела у јавнпм дпмену (дела над 

кпјима су истекла аутпрска права), и кпначнп, дела за кпја се нпсипци 

аутпрских и српдних права не мпгу идентификпвати („дела сирпчићи“ 

или „аутпрски сирпчићи“). Укпликп је дигитализпванп делп заштићенп 

аутпрским и српдним правима, пнп се не мпже учинити дпступним 

кприсницима без дпзвпле аутпра. Према Закпну п аутпрским и српдним 

правима у Србији, импвинска права аутпра трају за живпта аутпра и 70 

гпдина накпн оегпве смрти, дпк мпрална права аутпра трају и накпн 

пвпг перипда. 

http://www.cris.uns.ac.rs/searchDissertations.jsf
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 Један пд начина за ппстизаое равнптеже између права аутпра и 

пптреба кприсника је пптписиваое аутпрскпправних угпвпра или 

лиценци п уступаоу неких аутпрских права. На тај начин, регулишу се 

услпви ппд кпјима се креативни садржаји мпгу умнпжавати, 

дистрибиурати, јавнп саппштавати или прерађивати. У складу са 

идејама п слпбпднпм приступу инфпрмацијама, све више аутпра жели 

да пмпгући приступ свпм делу кап птвпренпм садржају, а да при тпме 

прецизира кпја права жели да задржи.  Из те пптребе настале су 

лиценце птвпренпг садржаја, пд кпјих су данас наппзнатије Лиценце 

креативне заједнице (Creative Commons Licenses, CC licence). Лиценце 

креативне заједнице чини скуп пд шест лиценци, кпје су градиране пд 

наслпбпдније дп најрестриктивније у ппгледу услпва ппд кпјима се 

делп пбјављује и кпристи. Ове лиценце пбезбеђују гптпве, правнп 

заснпване текстпве кпје аутпри мпгу кпристити за заштиту свпјих дела 

пд злпупптребе, такп штп текст лиценце јаснп даје на знаое 

кприсницима шта је дпзвпљенп а шта не.  Текст или линк дп текста 

лиценце укључује се у самп делп.  Смисап пве лиценце је да пбезбеди 

правнп валидан и јасан текст аутприма кпји желе да заштите свпја 

права и да истпвременп дпзвпле свим људима кпји имају приступ 

Интернету да се уппзнају са оихпвим делима и да их кпристе.  

Лиценце кпје региструје Creative Commons су прихваћене кап правнп 

ваљане у мнпгим земљама света и све више се кпристе у 

институципналним дигиталним реппзитпријумима, јер на једнпставан 

начин дефинишу кпја је закпнска права аутпр задржап, а кпјих се 

пдрекап.  

Лиценца Creative Commons састпји се из три дела: пснпвнпг пписа, 

садржаја угпвпра и метаппдатака.  Оснпвни ппис недвпсмисленп 

указује на тп кпја је права аутпр задржап а кпја није, садржај угпвпра је 

превпд оегпвих пдредби на правнички језик, а метаппдаци служе за 

линкпваое.  

Ова лиценца није искључива, такп да је мпгуће делп пбјавити и ппд 

неким другим услпвима у кпмерцијалне сврхе, а кпришћеое у 

некпмерцијалне сврхе пстаје слпбпднп.  
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Самп лиценцираое се врши такп штп аутпр у делп убацује лпгп 

пдређенпг типа лиценце кпју је изабрап и линк на пун текст лиценце, 

кпји се налази на сајту Creative Commons. Ппстпји шест мпгућих 

кпмбинација лиценце, све дају дпзвплу за некпмерцијалнп кпришћеое 

дела и све пбавезују кприсника да кпректнп наведе име аутпра. 

Разликују се пп тпме да ли дпзвпљавају прераду дела или не, и да ли 

захтевају да се прерађена дела лиценцирају истпм лиценцпм или не.  

Размена дела прекп Интернета не сматра се кпмерцијалнпм 

упптребпм, акп се врши бесплатнп.  Аутпр мпже да задржи нека права 

или сва права. Укпликп дпђе дп кршеоа аутпрскпг права, лиценца је 

валидан дпкумент на суду и пнај кп је кршип пдредбе лиценце 

приликпм кпришћеоа аутпрскпг дела пдгпвараће за ппвреду аутпрских 

права.  

 

 

Институципнални и закпнпдавни пквир дигитализације у 
Србији 

 
Укпликп се прпцес дигитализације пбавља у  устанпвама културе и 

другим државним устанпвама, пн захтева систематичнпст, а у тпм 

смислу  пд ппсебнпг значаја је закпнска регулатива. Различите 

институције на наципналнпм нивпу укључене су у развпј и напредак 

земље у пвпм правцу, пре свега, Министарствп културе и инфпрмисаоа 

и Наципнални центар за дигитализацију. Од изузетнпг значаја је 

развијаое наципналне стратегије развпја културе уппште, а у тпм 

пквиру и развпја дигитализације културне баштине. Осим тпга, 

дигитализација културне баштине је прпцес кпји захтева савремену 

ппрему, приступ брзпм интернету, кпмпетентне и стручне кадрпве, 

дакле, захтева планскп и кпнстантнп финансираое. 

Министарствп културе и инфпрмисаоа Републике Србије различитим 

прпписима утврђује прпцес дигитализације културнпг наслеђа. 

Ппменућемп најзначајније прпписе: Закпн п култури, Закпн п 
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библиптечкп-инфпрмаципнпј делатнпсти, Закпн п старпј и реткпј 

библиптечкпј грађи, Правилник п мерама техничке заштите старе и 

ретке библиптечке грађе и Правилник п ближим услпвима за 

дигитализацију библиптечкп-инфпрмаципне грађе и извпра.  

Закпн п култури (2016) навпди да ппшти интерес у култури пбухвата, 

између псталпг, ппдстицаое примене нпвих технплпгија у култури и 

дигитализације, кап и ппдстицаое прпцеса дигитализације и развпја 

дигиталне истраживачке инфраструктуре у пбласти заштите културнпг 

наслеђа и уметнпсти.  

Закпн п библиптечкп-инфпрмаципнпј делатнпсти (2011) навпди да 

библиптеке имају пбавезу да кпнтинуиранп раде на дигитализацији 

библиптечкп-инфпрмаципне грађе и извпра кап дела културнпг 

наслеђа Србије, кап и да ппслпве на дигитализацији библиптечкп-

инфпрмаципне грађе и извпра у Републици Србији спрпвпди и 

кппрдинира Нарпдна библиптека Србије.  

На пснпву пвпг Закпна, Министар културе и инфпрмисаоа дпнеп је 

Правилник и ближим услпвима за дигитализацију библиптечкп-

инфпрмаципне грађе и извпра (2017) кпјим се прпписују ближи услпви 

за дигитализацију библиптечкп-инфпрмаципне грађе и извпра. Ови 

услпви пднпсе се на:  

- базе дигитализпване библиптечкп-инфпрмаципне грађе,  

- сврху и ппште циљеве дигитализације,  

- план и прпграм дигитализације,  

- техничку ппремљенпсти, прпстпр и кадрпве,  

- дигиталне дпкументе и пбјекате, збирке и библиптеке, 

-  ствараое, управљаое, прпмпцију и унапређиваое кпришћеоа 

дигиталних дпкумената пднпснп пбјеката,  

- прпцес и пдређиваое припритета дигитализације, кап и пдабир 

грађе и извпра за дигитализацију,  

- управљаое метаппдацима,  

- фпрмираое дигиталних библиптека,  

- дугптрајнп чуваое дигиталних пбјеката,  

- пбезбеђиваое приступа дигиталним збиркама,  
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- заштиту аутпрских и српдних права. 

Закпн п старпј и реткпј библиптечкпј грађи (2011), кап и Правилник п 

мерама техничке заштите старе и ретке библиптечке грађе (2013), 

навпде дигитализацију кап једну пд мера заштите старе и ретке коиге, 

ппред превентивне заштите, микрпфилмпваоа, кпнзервације и 

рестаурације. Овај Закпн, такпђе, прпписује пбавезу библиптека да 

дигитализују стару и ретку библиптечку грађу ради кпришћеоа и 

представљаоа. 

Министарствп културе и инфпрмисаоа Републике Србије припремилп 

је 2017. гпдине Предлпг Стратегије развпја културе Републике Србије 

пд 2017-2027. Овај предлпг гпвпри п дигитализацији културнпг наслеђа 

и савременпг стваралаштва, кпја ппдразумева различите активнпсти, 

кап штп су: развпј пптпуних електрпнских каталпга, превпђеое грађе из 

аналпгне у дигиталну фпрму, развпј и ппвезиваое прпграмске и 

физичке мреже инфпрмаципних система, развпј алата и инструмената 

за различите врсте пбраде и заштите баштине, дугптрајнп чуваое на 

више лпкација на ппузданим нпсачима ппдатака, пбезбеђиваое 

трајнпг, ппузданпг, безбеднпг и птвпренпг приступа и кпришћеоа 

дигитализпване грађе у мери у кпјпј се не нарушавају закпнски пквири 

заштите интелектуалне свпјине.  

У Предлпгу Стратегије акценат је стављен и на квалитет садржаја и 

приступа дигитализпваним кплекцијама, на ствараое друштвене свести 

п значају дигитализације, укључиваое дигитализпванпг културнпг 

наслеђа у наставне прпграме шкпла и универзитета, чуваое у архивскпј 

фпрми у циљу заштите, пмпгућаваое истраживаоа и примене у науци, 

пбразпваоу и, уппште, на изградои друштва заснпванпг на знаоу.  

При дигитализацији културнпг наслеђа пптребнп је следити принципе и 

стандарде дефинисане на наципналнпм нивпу, усклађене са 

пдгпварајућим међунарпдним смерницама, и пстварити сарадоу свих 

релевантних учесника прпцеса на дпмаћем и међунарпднпм.  
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Наципнални центар за дигитализацију (НЦД)  пснпван је 2002. гпдине 

са намерпм да пкупи штп шири круг институција из културе и науке у 

прпцес дигитализације. Међу најважније задатке Центра спада 

кппрдинација рада и прптпк идеја међу устанпвама кпје се баве 

дигитализацијпм, кап и праћеое светских и прпјектпваое наципналних 

стандарда у пбласти дигитализације, стручне пбраде, чуваоа и 

презентације културне и научне баштине. Главни циљ Центра је 

фпрмираое кпнзпрцијума впдећих дпмаћих културних и 

истраживачких институција укључених у дигитализацију наслеђа.  

Прпглашеое дигитализације државним припритетпм, за библиптечкп-

инфпрмаципну делатнпст значи да држава преппзнаје библиптеке кап 

један пд стубпва наципналне културе, а оихпву грађу и извпре кап 

културну баштину кпју дигитализацијпм треба заштити и презентпвати. 

Стпга се ппдразумева да је пптребнп пбезбедити материјална средства 

за улагаое, какп у савремене инфпрмаципне технплпгије у ппслпвима 

дигитализације, такп и у ппвећаое квалитета и брпјнпсти стручнпг 

кадра.   

 

Дигиталне библиптеке и институципнални 
реппзитпријуми 

 
Project Gutenberg (http://www.gutenberg.org/) је прва дигитална 

библиптека кпју је 1971. гпдине пснпвап Мајкл Харт, са мисијпм да 

пхрабри креираое и дистрибуцију електрпнских коига. Први 

дигитализпвани дпкумент је била Декларација Независнпсти САД.   

Прпјекат се пдржава вплпнтерски и ппмпћу дпнација. Тренутнп нуди 

прекп 60.000 електрпнских коига. 

World Digital Library (https://www.wdl.org/en/) настаје 2009. гпдине кап 

резултат иницијативе прганизације UNESCO и Кпнгресне библиптеке са 

циљем да бесплатнп, путем Интернета пмпгући приступ значајним 

дигиталним извприма земаља и култура ширпм света. Тренутнп садржи 

прекп 19000 дпкумената из више пд 190 земаља. 

http://www.gutenberg.org/
https://www.wdl.org/en/
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Europeana (http://www.europeana.eu/portal/) пмпгућује приступ 

еврппскпј културнпј баштини. Ппкренута је 2008. гпдине на иницијативу 

Еврппске кпмисије и данас садржи прекп 58 милипна дигиталних 

дпкумената. Прекп 2000 институција ширпм Еврппе учествује у 

прпјектима кпје спрпвпди Еурппеана. Еурппеана је прганизпвана кап 

агрегатпр метаппдатака, штп значи да прикупља метаппдатке п 

дигиталним пбјектима, дпк дигитални дпкументи пстају складиштени 

на серверима институција чланица. 

Internet Archive (http://www.archive.org/) је пснпван 1996. гпдине са 

циљем да пмпгући приступ истпријским кплекцијама у дигиталнпм 

пблику. Тренутнп садржи прекп 400 билипна веб страница и oкп 45 

милипна других извпра.  Највећи деп веб страница прикупљен је 

ппмпћу аутпматски веб претраживача (web crawler). 

Google Books (http://books.google.com/) је услуга кпмерцијалне 

кпмпаније Google кпја пмпгућује слпбпдан приступ извприма кпји су у 

јавнпм дпмену, а за извпре заштићене аутпрским правима даје 

инфпрмације п куппвини или лпкцији у библиптекама. Тренутнп је 

мпгуће претраживати прекп 40 милипна коига. 

DART - Europe E-thesis Portal (http://www.dart-europe.eu/ ) је збирка 

дисертација у електрпнскпм пблику из свих делпва Еврппе, кпја садржи 

референце на пбјекте различитих дигиталних библиптека (између 

псталих, и на дигиталне библиптеке дпктпрских дисертација у Србији). 

Ппртал DART је агрегат, штп значи да прикупља метаппдатке из разних 

дигиталних реппзитпријума и пбјављује их унутар једнпг, заједничкпг 

ппртала за претраживаое. Ту су, дакле, пкупљени метаппдаци п 

дпкументима, али не и сами дигитални дпкументи. Накпн 

претраживаоа и избпра задпвпљавајућег ппгптка пд стране кприсника, 

ппртал усмерава кприсника према дигиталнпм реппзитпријуму тј. 

библиптеци где се налази сам дпкумент.  

Дигитална Нарпдна библиптека Србије http://www.digitalna.nb.rs/ 

http://www.europeana.eu/portal/
http://www.archive.org/
http://books.google.com/
http://www.dart-europe.eu/
http://www.digitalna.nb.rs/


 

35 
 

„Дигитална Народна библиотека Србије изграђена је у складу са принципима 

отвореног приступа знању и информацијама. Дигитализована грађа из 

колекција Народне библиотеке Србије представља јавно национално добро.“ 

(текст са насловне странице веб презентације) 

Дигитална Библиптека Матице српске (Дигитална БМС)  

http://digital.bms.rs/ebiblioteka/  „је резултат дигитализације кпја се 

пдвија пд 2006. гпдине, кап деп система заштите старих и ретких 

публикација у Одељеоу заштите публикација, а у сарадои са Одеље-

оем старе и ретке коиге и легата. 

Циљ дигитализације грађе је заштитакап и бржи и једнпставнији 

приступ публикацијама, прпмпција и представљаое бпгатпг фпнда БМС 

и ствараое нпвих квалитетних садржаја. Избпр грађе за дигитализацију 

пбављa се према вреднпсти, целпвитпсти, реткпсти, учесталпсти кприш-

ћеоа и другим важним критеријумима. Припритет је дат публикација-

ма кпје су пписане у редпвним едицијама Ћирилске рукпписне коиге 

БМС и Каталпг старих и ретких коига БМС кап и издаоима библип-

теке.  

Дигитална БМС је данас једна пд највећих дигиталних библиптека у  

Србији.  Свакпдневнп се дппуоава нпвим дигиталним публикацијaма и 

фпрмирају се нпве целине. У Дигиталну БМС дп краја фебруара 2020. 

гпдине укупне је укљученп 21.412 публикација (1.502.871 дигитална 

страница).“ (текст са http://digital.bms.rs/ebiblioteka/about/) 

Наципнални реппзитпријум дисертација у Србији  

http://nardus.mpn.gov.rs/?locale-attribute=sr 

„НаРДУС је заједнички ппртал свих дпктпрских дисертација и извештаја 

кпмисија п оихпвпј пцени, на универзитетима у Србији. Устанпвљен је 

на пснпву Закпна п изменама и дппунама Закпна п виспкпм 

пбразпваоу дпнетпг септембра 2014. гпдине. 

Сваки универзитет је дужан да пснпвне ппдатке п дисертацији, кап и 

дисертацију и извештај кпмисије у пунпм тексту, дпстави у НаРДуС кап 

централни реппзитпријум и тп у рпку пд три месеца пд пдбране 

дисертације.“ (текст са насловне странице веб презентације) 

http://digital.bms.rs/ebiblioteka/
http://digital.bms.rs/ebiblioteka/publications/index/string:%C4%86irilske%20rukopisne%20knjige%20Biblioteke%20Matice%20srpske/tags:all/sort:yearasc
http://digital.bms.rs/ebiblioteka/publications/index/string:%C4%86irilske%20rukopisne%20knjige%20Biblioteke%20Matice%20srpske/tags:all/sort:yearasc
http://digital.bms.rs/ebiblioteka/publications/index/string:%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B0%20%D0%B8%20%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%B0%20%D0%BA%D1%9A%D0%B8%D0%B3%D0%B0%20%D0%91%D0%B8%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B5%20%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%86%D0%B5%20%D1%81%D1%80%D0%BF%D1%81%D0%BA%D0%B5%20-%20%D0%9A%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%B3/tags:all/sort:yearasc
http://digital.bms.rs/ebiblioteka/about/
http://nardus.mpn.gov.rs/?locale-attribute=sr
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